

## **ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ПОВЫШЕНИЯ ЗАНЯТОСТИ НАСЕЛЕНИЯ РЕСПУБЛИКИ**

Студентка гр. 113618 Кондрашова А.С.

Ассистент Даукша Н.Ч.

Белорусский национальный технический университет

Безработица одно из самых тяжелых последствий экономического кризиса. В Беларуси широко распространена именно скрытая безработица. Скрытая безработица может иметь две формы — видимую и невидимую. Видимая скрытая безработица показывает, какое количество работников занято в режиме неполного рабочего дня или сокращенной рабочей недели, а также находится в административных отпусках без сохранения зарплаты или с частичной оплатой труда. Невидимая скрытая безработица отражает дисбаланс в использовании труда и других факторов производства. И к этой категории относят излишек рабочей силы с точки зрения определенных нормативов труда, а также занятых на работе, не требующей имеющихся у них квалификации и опыта.

Наиболее широкое развитие в Республике Беларусь получила вынужденная неполная занятость, нарастание которой обусловлено рядом факторов: 1. Кредитно-финансовой поддержкой государством отдельных убыточных отраслей и производств, сдерживанием процедуры банкротства и несостоятельности предприятий. 2. Убеденностью руководителей предприятий, что спрос на их продукцию вскоре возрастет и рабочая сила будет востребована. 3. Низкая доля оплаты труда в издержках производства делала малозначашей экономию на рабочей силе. 4. Многие предприятия, оказавшиеся на грани банкротства, были неспособны выполнить требования, предусмотренные законодательством в области социальных гарантий при сокращении штатов, поскольку необходимые выплаты часто превосходили их финансовые возможности. 5. Некоторые предприятия имели свободные производственные площади и помещения, аренда которых позволяла выплачивать работникам зарплату, поддерживая тем самым занятость.

Сдерживание высвобождения излишних работников позволяет, с одной стороны, сохранить предприятиям кадровый потенциал и предотвратить опасность возникновения массовой и длительной безработицы, усиления социальной напряженности в обществе; с другой стороны, сохранение неполной занятости на предприятиях сопровождается крайне низкой производительностью труда, уменьшением заработной платы персонала

предприятий и ухудшением использования рабочей силы. Все это тормозит структурные преобразования в экономике.

Заработная плата на основном рабочем месте уже не является доходом у значительной части населения. Его активность сосредоточилась в таких секторах, как рыночная торговля, посредническая деятельность, подсобное хозяйство. Увеличилась занятость в «теневом» секторе экономики. Процесс перемещения рабочей силы из «легального» сектора экономики в «теневой» неоднозначен по последствиям. С одной стороны, это позволяет людям заработать, смягчаются последствия кризисных явлений. С другой стороны, истощаются трудовые ресурсы страны, утрачиваются профессиональные навыки специалистов, усиливаются диспропорции в экономике, снижается уровень налогов.

Повысить занятость населения можно с помощью: 1. Экономической интеграции предприятий. 2. Инвестиций в новое производство. 3. Развитие малого и среднего бизнеса. 4. Снижение налоговой нагрузки на предприятия и на физические лица.